

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



35℃ 2023年7月
27℃ <癸卯年五月十五>

2 星期日

习近平在中共中央政治局第六次集体学习时强调

不断深化对党的理论创新的规律性认识 在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果

新华社电 中共中央政治局6月30日下午就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务，是当代中国共产党人的庄严历史责任。党的二十大报告在总结历史经验基础上，提出并阐述了“两个结合”、“六个必须坚持”等推进理论创新的科学方法，为继续推进党的理论创新提供了根本遵循，我们要坚持好、运用好。

中央党校（国家行政学院）副校长（院）长李文堂就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，回顾党的百年奋斗史，我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史

时期取得重大成就，能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于掌握了马克思主义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新，取得了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、新时代中国特色社会主义思想等重大理论成果，始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，使马克思主义在中国焕发出强大生命力，使党掌握了强大的真理力量。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。这是历史的结论。我们要不断深化对党的理论创新的规律性认识，在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。

习近平强调，马克思主义中国化时代化这个重大命题本身决定，我们决不能抛弃马克思主

义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提。理论创新必须讲新话，但不能丢了老祖宗，数典忘祖就等于割断了魂脉和根脉，最终会犯失去魂脉和根脉的颠覆性错误。我们必须坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇，坚持植根本国、本民族历史文化沃土发展马克思主义不停步，坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，以马克思主义为指导对中华五千年文明宝库进行全面挖掘，用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵，将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义，有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，聚变为新的理论优势，不断攀登新的思

想高峰。我们要拓宽理论视野，以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果，在“人类知识的总和”中汲取优秀思想文化资源来创新和发展党的理论，形成兼容并蓄、博采众长的理论大格局大气象。

习近平指出，要及时科学解答时代新课题。时代是思想之母，实践是理论之源。一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。用以观察时代、把握时代、引领时代的理论，必须反映时代的声音，绝不能脱离所在时代的实践，必须不断总结实践经验，将其凝结成时代的思想精华。我们推进理论创新是实践基础上的理论创新，而不是坐在象牙塔内的空想，必须坚持在实践中发现真理、发展真理，用实践来实现真理、检验真理。在“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景下，人类社会面临许多亟待解决

的共同问题，我国改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域也都面临着一系列新的重大课题，中国之问、世界之问、人民之问、时代之问给我们提出的新考题比过去更复杂、更难，迫切需要我们从理论与实践的结合上提交答案。要牢固树立大历史观，以更宽广的视野、更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向，认清我国社会发展、人类社会发展的大逻辑大趋势，把握中国式现代化的历史沿革和实践要求，在新一轮科技变革、全球经济大格局和我国发展的阶段性特征中深化对推动高质量发展、构建新发展格局的规律性认识，在世界马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识，全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对

策，让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

习近平强调，推进理论的体系化、学理化，是理论创新的内在要求和重要途径。马克思主义之所以影响深远，在于其以深刻学理揭示人类社会发展的真理性、以完备的体系论证其理论的科学性。新时代中国特色社会主义思想的发展是一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程。马克思主义理论研究和建设工程要不断深化理论研究阐释，重点研究阐释我们党提出的新理念新论断中原理性理论成果，把握相互间的内在联系，教育引导全党全国更好学习把握新时代中国特色社会主义思想的理论体系。

习近平指出，要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。马克思主义是为人民立言、

为人民代言的理论，是为改变人民命运而创立、在人民求解放的实践中丰富和发展的，人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不竭源泉。人民作为历史的创造者，不仅是物质财富的创造者，也是精神财富的创造者。马克思主义中国化时代化成果，都是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。无论是毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系，还是新时代中国特色社会主义思想，无不源自于人民的智慧、人民的探索、人民的创造。继续推进党的理论创新必须走好群众路线，决不能闭门造车、坐而论道、流于空想。要尊重人民首创精神，注重从人民的创造性实践中总结新鲜经验，上升为理性认识，提炼出新的理论成果，着力让党的创新理论深入亿万人民心中，成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。



满城欢庆 满怀憧憬
26周年；社会各界举行多姿多彩庆祝活动
香港举行升旗仪式和酒会庆祝回归祖国

据新华社电 1日，香港迎来回归祖国26周年纪念日。大街小巷国旗区旗迎风飘扬，维港海面渔船浩荡巡游，中华传统文化表演等主题活动在维园如火如荼，《我和我的祖国》嘹亮的歌声在尖沙咀码头荡漾……

香港特区政府1日上午举行升旗仪式和酒会，庆祝香港回归祖国26周年。升旗仪式上午8时在香港金紫荆广场举行。全

国政协副主席梁振英、香港特区行政长官李家超、香港中联办主任郑雁雄以及香港社会各界人士共同见证这一庄严时刻。随

后在会展中心举行酒会，特区行政长官李家超为酒会主礼及致辞。他说，过去一年，特区政府带领香港走出疫情阴霾，在艰难的经历中努力培植信心和希望，与内地全面恢复通关，与世界全面接轨。

当日清晨，香港中联办、驻港国家安全公署、外交部驻港特派员公署等中央驻港机构也举行了升国旗仪式。

解放军驻香港部队1日至3日举办“七一”军营开放活动，面向广大市民开放昂船洲、石岗、新围3个军营，进一步增进与香港社会各界的沟通交流。

当天上午，香港渔民团体联

会举行盛大的渔船巡游。26艘船悬挂着国旗、区旗，伴着欢腾的锣鼓声，浩浩荡荡从尖沙咀出发。壮观的巡游场面，吸引大量市民驻足留影。

“作为香港最悠久的职业之一，渔民们希望通过巡游表达对祖国和特区繁荣稳定、一帆风顺的美好祝愿。”香港渔民团体联会副主席杨上进说。

在香港文化中心露天广场，中国石化驻港单位员工和香港工联会成员，以一场洋溢着青春与热情的“快闪”活动，向祖国和香港献上深情的告白与祝福。

作为备受瞩目的庆祝活动之一，香港各界庆典委员会举行的“维园庆回归”活动连日来如火如荼。不少市民专程从九龙、新界赶来，争相一睹中华优秀传统文化的风采和国家创科新发展成果。

“从唐风唐韵到宣纸烙画，从核雕艺术到烟台绣球，中华文化的博大精深让我们赞不绝口，国家创科新发展更让我们深感自豪。”家住大埔的市民邝小姐言语间尽是藏不住的喜悦。

特区政府及社会各界也推出一系列“七一”优惠及特别活动，涵盖饮食、文化艺术、体育、交通等方面，让市民感受节日气氛。

从旭日东升到华灯初上，“喜悦”是香港全天的关键词。出租车司机周先生一边开车一边通过广播收听新闻。问起他对回归纪念日的感受，一路上少言寡语的他突然变得健谈起来：“香港这两天到处都很热闹，日子越来越好过，大家都很开心。”

7月1日，香港特区政府在金紫荆广场举行升旗仪式，庆祝香港回归祖国26周年



7月1日，市民在香港尖沙咀海滨和巡游的渔船互动



人民币国际化功能全面增强

目前是国际支付第五大活跃货币、第五大国际储备货币

详见 A2



即将踏入“统考时代”
艺体招生有何新变？

详见 A3

女篮亚洲杯

力克澳大利亚女篮
中国女篮挺进决赛

详见 A4

2023万绿湖开渔活动举行

开渔咯！62斤“头鱼”拍得58万

羊城晚报讯 记者刘星彤报

道：历经3月到6月的伏季休渔，全面开渔为河源文旅发展注入新的动能。7月1日上午9时50分，随着一声清脆的童声在万绿湖畔响起，一场快闪为2023万绿湖开渔活动拉开帷幕。此次活动在河源市东源县万绿湖风景区举行，来自全国各地的数千名宾客齐聚湖畔，共同见证分享了渔民的丰收喜悦，品尝东源文旅融合发展盛宴。

岸上擂鼓响起，由50艘渔船组成的船队乘着白色浪花由远及近驶回码头，满载的丰收渔获见证了开渔活动的喜悦。

“开渔咯！大丰收咯！”在渔民展示渔获的同时，随着吆喝声响起，现场专业人员开始拉起撒在湖中的渔网，万千鱼儿随之跃出湖面，引来岸边游客的阵阵欢呼。

在激动人心的“头鱼拍卖”环节，重达62.8斤的“头鱼”以58.8933万元被拍下，另两条重达32斤和52.8斤的大鱼也分别以12.8万元和25万元被拍得。据悉，3条“头鱼”拍得善款共96.6933万元，拟全部以捐赠方式用于增殖放流、万绿湖水生态环境保护相关工作。

据介绍，东源县依湖而兴，



渔民难掩收获喜悦 主办方供图

多年来致力于保护万绿湖生态环境，促进渔业生态平衡，绘就人与自然和谐共生的美好画卷。当地高度重视湖水水质保护工作，大力推行“人放天养”治水模式，通过“以渔控水”“以渔净水”，确保万绿湖水质常年保持在 I 类标准。得益于优良的水环境，出产于万绿湖的鱼极富野性，肉质鲜美、营养丰富、口感一流，畅销于大湾区。以万绿湖鱼为基本食材的特色美食，成为推动东源乡村经济发展和文旅繁荣的重要支点。

责编/孙焰 美编/伍岩龙 校对/黄文波

